

彭丽媛在世界卫生组织2022年世界防治结核病日视频会议上致辞

本报北京3月24日电 24日，国家主席习近平夫人、世界卫生组织结核病和艾滋病防治亲善大使彭丽媛应邀在世界卫生组织2022年世界防治结核病日视频会议上致辞。

彭丽媛表示，近年来，在世界卫生组织积极推动和国际社会共同努力下，全球结核病防治取得了显著成果。中国政府高度重视结核病防治，将这项工作纳入健康中国战略，设立专项经费，免费为患者提供检查服务和治疗药品，结核病患者治愈率保持在90%以上。新冠肺炎疫情发生以来，中国政府和社会各界积极采取行动，关心关爱结核病患者，确保治疗不因疫情中断。

彭丽媛表示，我参与结核病防治工作10多年来，走访了不少医疗机构、学校和社区，看到千千万万名医务工作者和志愿者用爱与行动守护健康。我始终记得“最美防痨人”——年

过九旬的中国医生马巧教授。她从事结核病诊疗、科研和教学工作60多年，用精湛医术和医者情怀让无数患者重获健康、重拾希望。在中国还有100多万名志愿者，他们向公众普及结核病防治知识，为患者提供帮扶和支持，像和煦的春风，向人们传播关爱和温暖。

彭丽媛表示，虽然结核病防治已经取得很多成绩，但结核病依然是严重危害公众健康的全球性公共卫生问题。受新冠肺炎疫情影响，结核病防治任务更加艰巨。面对新的挑战，我们必须有信心、有爱心、有恒心。我将尽心尽力为此作出努力。我期待各国分享结核病防治经验，开展富有成效合作。让我们携手并肩、积极行动，推动联合国2030年可持续发展议程健康目标如期实现，共同构建人类卫生健康共同体！

为非洲之角和平发展贡献力量

和音

中国支持地区国家应对安全、发展、治理三重挑战，实现长治久安和发展繁荣

“中方提出‘非洲之角和平发展构想’体现了对本地区的重视，愿同中方一起积极落实构想”“中方倡议为地区国家探索独立自主应对安全、发展、治理挑战提供了宝贵平台和机遇”……非洲国家政要积极评价中国为非洲之角实现长治久安和发展繁荣发挥的积极建设性作用，纷纷表示愿全力参与、支持“非洲之角和平发展构想”落实。

非洲之角战略位置重要，发展潜力巨大，地区和平稳定对整个非洲的和平稳定、发展繁荣具有重要意义。近年来，非洲之角和平安全局势总体向好，但地区国家间传统边界、部族、宗教等矛盾依然复杂，热点问题时有发生。地区国家普遍认同中国对外交政策，期待中国与地区和平发展发挥更大作用。今年初，中国提出“非洲之角和平发展构想”，支持地区国家应对安全、发展、治理三重挑战。构想一经提出，立即得到地区国家积极响应，吉布提、厄立特里亚、肯尼亚、埃塞俄比亚、索马里等国均表示愿深化与中方各领域友好合作，就推进落实构想同中方保持沟通合作。

中非从来都是命运共同体，中国始终尊重非洲、支持非洲。中国认为，非洲是非洲人的非洲，非洲的事情应该由非洲人说了算。“非洲之角和平发展构想”的核心，是支持地区国家摆脱大国地缘争夺的干扰，坚定走团结自强之路，把命运掌握在自己手中。为此，中国积极推动加强域内对话，建议地区国

家召开非洲之角和平会议，形成共护和平安全的政治共识。肯尼亚国际问题专家卡文斯·阿德希尔认为，“非洲之角和平发展构想”将有效缓解冲突，保护生命，促进经济恢复，使数百万在战争和欠发达背景下岌岌可危的人们得以喘息。

贫瘠的土地上长不成和平的大树，连天的烽火中结不出发展的硕果。中国提出“非洲之角和平发展构想”，支持地区国家加快区域振兴，克服发展挑战，将从根本上为和平稳定创造条件，不断推进人民福祉。目前，中企承建的蒙内铁路和亚吉铁路两条主轴正在助力非洲之角经济发展，“一带一路”倡议正在红海沿岸和东非沿岸加速落地，“两轴+两岸”发展框架有利于加速构建地区产业经济带，创造更多就业和增长，提高地区国家自主发展能力。推动落实“非洲之角和平发展构想”，是中国在对非合作中坚持义利相兼、以义为先的具体体现。

非洲的发展振兴，有赖于找到适合非洲国家国情的发展道路。在对非合作中，中国坚持不干预非洲国家探索符合国情的道路，不干涉非洲内政，不把自己的意志强加于人，不在对非援助中附加任何政治条件，不在对非投融资中谋取政治私利。中国提出并推动落实“非洲之角和平发展构想”，支持用非洲人的方式妥善处理民族、宗教、地域纠纷，构建非洲之角团结、稳定、和谐的发展环境，有助于地区国家探索有效路径，克服治理挑战。中国始终支持地区国家探索符合自身国情的发展道路，不断加强同地区国家的治国理政交流互鉴，有利于地区国家突破治理瓶颈，真正实现发展振兴。

从2015年中非合作论坛约翰内斯堡峰会“十大合作计划”，到2018年中非合作论坛北京峰会“八大行动”，再到中非合作论坛第八届部长级会议“九项工程”，中国始终秉持真实亲诚理念和正确义利观开展对非合作，为落实“非洲之角和平发展构想”创造了有利条件。未来，中国将与地区国家一道，积极推进落实“非洲之角和平发展构想”，不断为构建新时代中非命运共同体注入动力。

人才培养等各领域合作，扩大阿优势产品对华出口，欢迎中国企业赴阿投资。阿愿发挥独特地域优势，更充分参与共建“一带一路”，成为地区互联互通的桥梁。

王毅说，中阿友好源远流长。中国不干涉阿内政，不在阿谋求私利，不寻求势力范围。正如阿富汗朋友所常说，中国是唯一没有伤害过阿富汗的大国。我们为此感到自豪，愿赓续双方传统友谊，在和平共处五项原则基础上，同阿富汗发展正常友好的邻国关系。中方注意到，阿富汗临时政府致力于和平重建，采取一系列积极举措回应国际社会关切，期待阿方继续包容建政、稳健施政，更好维护妇女儿童权益，体现穆斯林宽容和友善。

王毅表示，中方愿在尊重阿主权前提下，本着注重改善和提高民生、注重提升阿自主发展能力、注重实际效果、不开空头支票的原则，同阿有序开展互利合作，助力阿将资源优势转化为发展优势。中方赞赏并欢迎阿积极参与共建“一带一路”，愿推动中巴经济走廊向阿富汗延伸，复制更多成功经验，使地处“亚洲之心”的阿富汗成为地区互联互通的纽带桥梁。中方赞赏阿方明确宣示并郑重承诺不允许任何外部势力利用阿富汗领土反对邻国或损害他国安全，希望阿方坚定、坚决地履行好这一承诺，这对阿在国际上树立正面形象、开展正常的对外交往十分必要。

同日，王毅还同阿临时政府代理外长穆塔基举行会谈。



3月22日，在山东港口烟台港，一艘货轮正在装载集装箱。今年前两个月，山东省进出口总值实现4475.5亿元人民币，同比增长14.5%。唐 克摄(影像中国)

各方协调，祖国就是最坚实的依靠

“到边境去！接同胞去！”

随着撤离行动的开展，中国驻摩尔多瓦、罗马尼亚、匈牙利、斯洛伐克、波兰、白俄罗斯等乌克兰周边国家的使馆迅速行动，与驻乌克兰使领馆密切衔接，为中国公民入境通关和临时安置提供便利。同时，充分发动当地侨团、中资企业协会、留学生组织和领事协助志愿者，租大巴、订酒店，采购大量食品和水以及医疗卫生用品，全力做好撤离同胞的接应、安置、照料、转移和撤离回国工作。

“无论面临何种险境、遇到什么样的困难，祖国永远是我们最强大的后盾。”在此次行动中协助使领馆撤离同胞的乌克兰敖德萨华商总会会长曲波说，“有伟大的祖国在身后，为走出国门的同胞遮风挡雨，我们更有安全感，将更加积极努力地工作，为祖国发展贡献自己的力量。”

对战火中的同胞来说，最大的期盼莫过于尽早回到祖国怀抱。在前方各使领馆连夜奔波组织撤离的同时，国内的接返计划在紧锣密鼓地同步进行。

在外交部统筹协调下，国内各部门、各地方政府密切协调，迅速推进各项工作。3月4日晚，中国政府派出的第一架临时航班从北京飞赴罗马尼亚首都布加勒斯特，“包机接侨行动”正式启动。

为确保同胞尽快、安全、有序回国，外交部紧急部署驻罗马尼亚、保加利亚、土耳其、格鲁吉亚、阿塞拜疆、哈萨克斯坦等20多个国家的使馆，立即通过外交途径向驻在国提交航班飞行及飞越申请。民航局指导有关航空公司做好相关技术准备。各使领馆持续奋战，抓紧开展乘机人员信息登记、组织以及相关远端防控工作，协调当地机场、边防、海关等部门提供值机、安检、出境、安保等全方位支持，给予我航班全流程专项保障。大使亲赴机场协调相关工作，为同胞们送行。

“当你们登上飞机时，就意味着踏上了祖国的土地，不再因为战争而流离失所，不再因为动荡的社会环境而感到不安，国航带你们回家。”听到航班机长的广播，回国同胞们热泪盈眶，温情视频传遍全国。

“感谢祖国，我们能平安回家了”“有祖国在，我们感到踏实安心”……在车站、机场，中国驻多国使领馆门前、临时安置点，挥舞的五星红旗、高唱的歌以及真挚的情感蕴含千言万语，表达着对祖国的感激之情。

当第一架临时航班顺利抵达杭州之后，外交部领事保护中心对外发布简短消息，立即引发全网热议。网友们纷纷以各种方式，表达自豪和感动之情：“生在华夏，何其有幸”“无论你身处何方，祖国始终是你的守护神”“身后有强大的祖国，身边有温暖的使领馆。”乌克兰中国留学生总会主席程瑾嘉说，“这次撤侨行动再次证明，祖国能从世界上的任何一个地方接我们回家。对走出国门的同胞来说，我们感到幸运和自豪。”

领事保护，持续打造“海外平安中国”

此次撤离行动的成功，是在党中央决策部署下，有关各方团结合作、全力以赴的结果。我驻7个国家使领馆昼夜运转，全力安置转运同胞；国内各部门、各地方密切协调，迅速派出多架包机，从欧洲陆续接回离乌公民……

如今，撤离行动已基本告一段落。回望整个过程，有一些瞬间令人动容：

——驻乌克兰大使馆狭小的地下室里，伴随着爆炸声，全体工作人员和家属齐声降，确保联系到每一名同胞；

——我驻外人员一刻不歇，手中领保电话一刻不停，打到手机发烫，声音嘶哑甚至说不出话；有的同志持续在天寒地冻的露天环境中工作导致腿疾复发，仍坚守岗位；

——在中国同胞专门安置点，哪怕怕怕人少，哪怕风雪交加，只要还有同胞入境，使馆的外交人员就会一直在那里值守；

——当辗转抵达安全地带的婴儿终于喝上了热水冲泡的奶粉，当接受心脏手术不久的病人坐进了中国工作人员的自用车，入境同胞切实感受到祖国和政府的关心；

……

一个个感人场景与画面传递力量，直抵人心，也成为撤离同胞们不约而同回忆和讲述的难忘故事。

截至3月22日，已有19架航班接回4400多名中国公民，后续临时航班安排仍在有序推进。与此同时，国内有关部门和地方政府迅速行动起来，克服困难，全力做好入境同胞的入境检疫和隔离保障等工作，让每一位回国同胞感受到家的温暖。

中国有近千万海外同胞，在当前日益复杂而严峻的国际安全形势下，保护海外同胞生命安全与正当权益任重道远。中国外交人员用行动告诉每一位海外同胞：“无论什么时候，无论身处何方，你的身边有我们，你的背后是祖国！”

领事保护，永远在路上。外交部和中国驻外使领馆将始终牢记初心与使命，积极推进政府主导的领事保护机制核心建设，持续打造“海外平安中国”。

（本报记者吴乐珺、肖新新、谭武军、于洋、杨一、戴楷然，外交部领事保护中心对本文有贡献）

汪文斌说，我们一贯主张，乌克兰应当成为东西方沟通的桥梁，而不应成为大国博弈的前沿。欧洲各国应当秉持战略自主原则，同包括俄乌在内的相关国家一道，本着安全不可分割原则，通过对话谈判构建均衡、有效、可持续的欧洲安全架构。美国和北约也应当同俄开展对话，解开乌克兰危机背后的症结。

“化解危机，需要的是冷静理性，而不是点火浇油。恢复和平，需要的是对话沟通，而不是施压胁迫。实现长治久安，需要的是照顾各方合理安全关切，而不是推行集团对抗、谋求绝对安全。”他说。

汪文斌指出，中方的立场同大多数国家的愿望相一致。“时间将证明，中方的主张是站在历史正确的一边，任何对中方的无端指责和猜忌都将不攻自破。”

的两大目标。实现国家和地区和平、稳定与繁荣，是阿拉伯人民的共同心愿。国际社会要发挥建设性作用，支持阿拉伯国家自主探索符合本国国情的发展道路，自主决定国家的前途命运。

张军指出，中方始终心系阿拉伯世界的和平发展事业。面对新冠肺炎疫情，中国同阿拉伯各国携手努力，推进疫苗生产、药物研发合作，并同海湾国家加快推进自贸区建设，为实现疫后复苏，促进中东地区发展提供积极助力。中国将继续同阿拉伯国家携手努力，推动建设中阿命运共同体。

这是一场与时间赛跑的生命接力。

这是一次在战火之中的爱心传递。

3月21日上午，两架接返自乌克兰撤离中国公民的临时航班安全回到国内。至此，已有19架接返自乌克兰撤离中国公民的临时航班安全回国。

鲜艳的五星红旗，指引着回家的方向。

乌克兰紧张局势不断升级，党中央、国务院高度牵挂每一位在乌同胞的安危。习近平总书记亲自关心，多次过问，要求全力确保中国公民的安全。外交部和有关驻外使领馆立即行动起来，一次大国领事保护行动迅速展开。

坚定有力、安全有序。这场国家行动，深刻彰显中国作为负责任大国的能力与担当，充分展现以人为本、外交为民的理念和价值。

全力部署，努力确保中国公民安全撤离

在乌中国公民约有6000人，包括中资企业人员、华侨、个体从业人员以及2700多名留学生，分散在乌克兰各地。他们是中乌两国交往合作的友好使者，更是血肉相连的手足同胞。

乌克兰局势动荡以来，遵照党中央决策部署，外交部迅速启动领事保护应急机制，在密切跟踪形势发展、与各有关国家保持密集外交沟通的同时，指导中国驻乌克兰使馆、驻敖德萨总领馆制定了紧急情况下保护、撤离在乌同胞的应急预案，并及时向在乌同胞发出安全预警和提醒。

2月24日，俄罗斯宣布在乌东地区开展特别军事行动，乌全国进入紧急状态。形势骤变，外交部12308全球领事保护与服务应急热线即刻全面增派人手，第一时间处理同胞各类需求。中国驻乌克兰使领馆立即进入战时状态，利用各种渠道及时发出安全提醒，组织开展公民登记。

前后方互动不分昼夜，共同目的只有一个——危急时刻，力争与所有在乌中国同胞建立联系，为下步撤离行动做好准备。

“祖国就在身后，使馆就在身边！”驻乌克兰大使范先荣通过视频向在乌同胞传递信心。驻敖德萨总领事宋利群广泛组织动员员安全保护和准备撤离事宜。

危局之中，让每一个同胞安全撤离，牵动着每一个中国人的心。

战事的发展和激烈程度，让最早制定的空中、海上撤离预案一时间难以实施，陆路撤离成了唯一可行的方案。在党和政府以及我国驻乌克兰和周边国家使领馆紧锣密鼓的组织和安排下，最终决定组织乌境内中国同胞全部向西撤离至周边国家，再安排临时航班回国。

2月28日，两国停火的“安全窗口期”短暂出现。在党中央、国务院的直接指挥下，外交部指导驻乌克兰使馆、驻敖德萨总领馆抓住时机，争分夺秒开始集中撤离行动。

国务委员兼外长王毅在与乌克兰外长库列巴通话时专门强调，希望乌方采取一切必要措施保护在乌中国公民安全，并为中国公民撤离提供保障和便利。

战乱之中，大量民众西撤，一车难求，秩序混乱。我驻乌克兰使领馆想尽一切办法调动全部资源，克服种种困难，租到数十辆大巴。同时，使领馆还引导当地侨胞、中资企业开展自助互助，积极帮扶留学生，以自驾、跟车队等方式有序撤离。

在使领馆的精心组织之下，大批散居在乌各地的同胞前往使领馆集中，搭乘使领馆车队，分散向周边邻国安全区域转移。在中国撤侨车队陆续从基辅、敖德萨开向乌与各国边境途中，自驾撤离的中国同胞不断加入进来。

撤离路上危机重重。据一名护送88名留学生乘大巴前往摩尔多瓦的驻乌克兰使馆工作人员介绍，当天发车不到一小时，前方就发生了3起炸弹爆炸。一路上，大家经历至少15道关卡。使馆外交官一路护送、交涉，为同胞的撤离打开一条条“生命通道”。

3月1日，自基辅前往乌西部及邻国的专列开启。驻乌克兰使馆及时发出公告，呼吁我公民结伴搭乘乌方专列撤往乌西部邻国。使馆还派出专人赴基辅火车站24小时驻守，协助解决他们遇到的各种问题。分手道别，一声“珍重”，诉不尽手足牵挂，道不完家国情。

驻敖德萨总领馆组织安排停泊在港口的4艘国际航行船舶上的60多名中国船员安全撤离，积极协调辖区内的尼古拉耶夫造船大学，及时派出大巴，克服大桥被炸、交通中断等困难，将68名中国留学生安全送至敖德萨，随后一同组织撤离。驻敖德萨总领馆还将租用的20余辆大巴车紧急调往基辅，协助驻乌克兰使馆开展撤离行动。

乌东地区战事胶着，集中撤离行动难度最大。在哈尔科夫，3月3日，经全力做工作，一辆撤离专列火车将我在该市的最后一批180多名学生全部送往乌西部安全地带。在炮声隆隆的苏梅地区，经过多日围困之后，3月8日，苏梅地区115名中国留学生在使馆统一组织下，分乘4辆大巴安全撤出。

短短数日，5200多名同胞安全撤离至周边多国。除一人在自驾途中遭遇枪击受伤、并已治疗无虞之外，其余人员全部平安，做到了战乱撤离行动的“无死亡、无群伤”。

战火纷飞中化险为夷，短时间内安全撤离，不仅源于果断迅速的中国行动，更在于以人为本的中国理念。

外交部发言人谈乌克兰问题：

中方立场同大多数国家的愿望相一致

本报北京3月24日电（记者任皓宇）外交部发言人汪文斌24日在谈到乌克兰局势时表示，中方在乌克兰问题上始终本着客观公正的态度，立场同大多数国家的愿望相一致。任何对中方的无端指责和猜忌都将不攻自破。

汪文斌说，指责中方散布涉乌虚假信息，本身就是散布虚假信息。中方始终本着客观公正的态度，为早日实现停火止战、避免人道主义危机、恢复和平稳定作出积极努力。

中方呼吁支持阿拉伯国家自主探索符合本国国情的发展道路

本报联合国3月23日电（记者李晓宏）中国常驻联合国代表张军23日呼吁国际社会支持阿拉伯国家自主探索符合本国国情的发展道路。

张军当天在安理会同阿拉伯国家联盟(阿盟)合作问题高级别公开会上表示，长期以来，安全和发展一直是阿拉伯国家追求

『你的身边有我们，你的背后是祖国！』

外交部成功撤离在乌克兰中国同胞纪实